



# “强国建设、民族复兴的唯一正确道路”

## ——记以习近平同志为核心的党中央擘画以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图

本报记者 杜尚泽 王 洲

开局之年的“开年第一课”，主题是“中国式现代化”。

2月7日上午，在学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上，习近平总书记环顾会场，对为什么办班开明义：

“目的是促进高级干部带头深入学习贯彻新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神，进而推动全党全国人民把思想统一到新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神上来，把力量凝聚到实现党的二十大确定的目标任务上来。”

以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，不仅在党的二十大报告中被定义为“中国共产党的中心任务”，同时也给出了“顶层设计”。

“两步走”，写入党的二十大报告，全面建成社会主义现代化强国总的战略安排排兵布阵：

“从二〇二〇年到二〇三五年基本实现社会主义现代化；从二〇三五年到本世纪中叶把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。”

历史浩荡，未来已来。回溯大会闭幕至今的这一百多天，正如习近平总书记曾经的感言：“治理这样一个国家很不容易，必须登高望远，同时必须脚踏实地。”

登高望远，为中国式现代化的理论再创新，定向把舵、谋篇布局；脚踏实地，为中国式现代化的实践再突破、踔厉奋发、笃行不怠。

在一些具有历史意义的时间节点上，我们一次次抚今追昔。习近平总书记从百年党史的启迪中得出结论：“实践证明，中国式现代化走得通、行得稳，是强国建设、民族复兴的唯一正确道路。”

击鼓催征，一场远征正始于脚下。

以中国式现代化推进中华民族伟大复兴，是一次创造人类文明新形态的中国探索，是一场基于新时代特征的接续奋斗，是一条充满实干兴邦精神的奋进之路。

在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，在习近平新时代中国特色社会主义思想

科学指引下，赢得了伟大胜利和荣光的中国共产党和中国人民，正意气风发行进在不可逆转的民族复兴的新征程上。

### 历史的维度——

### 时间的流淌，沉淀着一代代人的理想和奋斗

世界东方，历经风雨，中华民族巍然屹立。漫长岁月，有荣耀辉煌，亦有霜刀雪剑。现代化，是在黑暗中跋涉的中国，梦寐以求的曙光。一代代仁人志士上下求索。

《建国方略》中，孙中山先生绘就了近代中国谋求现代化的第一份蓝图：修建160万公里公路、约16万公里铁路、3个世界级大海港，还有建设三峡大坝……在当时看来，梦想的实现似乎遥不可及。

彼时彼刻，谁能想到，一个积贫积弱、饱受欺凌的中国，能在一百多年里创造中国式现代化新道路、创造人类现代化史上的奇迹？

“只有我们中国共产党人实现了。”

2020年秋天，“十四五”规划即将布局，习近平总书记到广东考察，参观汕头开埠文化陈列馆，在《建国方略》相关规划图前，驻足感慨。

今日中国，高铁飞驰领跑世界，公路纵横牵起城乡，世界大港十之有七，数字经济联通实体经济和消费，现代化程度远超当初的设想。

百余年党史，一部推进现代化强国建设的恢宏史诗。那些风云激荡的篇章，如今读来，依然令人热血沸腾：

干革命，改天换地。

自梦想起航的中国革命原点，到南昌起义一声枪响，从井冈山红旗漫卷，到万里长征九死一生，再到抵御外侮、解放全国……28年艰苦卓绝。民族独立、人民解放，“为实现现代化创造了根本社会条件”。

搞建设，自力更生。

新中国成立之初，工业化的差距昭示着现代化的鸿沟。习近平总书记在此次研讨班开班式上提到一代人的记忆：“当时，我国一

穷二白，连日用的煤油、火柴、铁钉都称为洋油、洋火、洋钉”。

筲路蓝缕，以启山林。

1953年，毛泽东同志初步提出实现“四个现代化”的战略构想；

1964年，周恩来同志在一次会议上提出：“把我国建设成为一个具有现代农业、现代工业、现代国防和现代科学技术的社会主义强国”。

胸中有丘壑，凿石堆山河。这一时期，“为现代化奠定根本政治前提和宝贵经验、理论准备、物质基础”。

改革开放，赶上时代。

1978年的滚滚春雷，“开启了中国式现代化的新征程”。

一路风雨一路歌。当时，邓小平同志提出“中国式的现代化”概念，并强调：“我们要实现的四个现代化，是中国式的四个现代化”。

从十二大制定的“两步走”，到十三大的“三步走”，再到十六大宣告人民生活总体上达到小康水平，到十七大对实现全面建设小康社会提出新要求……这一时期，“为中国式现代化提供了充满新活力的体制保证和快速发展的物质条件”。

时间大踏步向前。

党的十八大以来，中国特色社会主义进入新时代，新一代中国共产党人接过历史的接力棒。

“我们不能一边宣布实现了全面建成小康社会目标，另一边还有几千万人口生活在扶贫标准线以下。”习近平总书记的话是对全面建设小康社会的现实思考，也是对中国式现代化的深谋远虑。

大会闭幕不久，总书记乘车一路颠簸，冒雪来到河北阜平县看望慰问困难群众。

从那时拉开新时代脱贫攻坚的序幕。8年时间，近1亿农村贫困人口，彻底摆脱绝对贫困。我们在解决困扰中华民族几千年的绝对贫困问题上取得了伟大历史成就。彪炳史册的奇迹，人类减贫史所未见。

2021年7月1日，天安门广场红旗猎猎，歌声、号角声、脚步声回荡长空。登上城楼，身后朱红色大门合拢，面前开启一段新

的历程。在庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记向世界庄严宣告第一个百年奋斗目标实现，“正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进”。掌声如潮，响彻天地间。

新时代十年，在现代化建设的坐标上，留下了这些时间刻度：

党的十八，锚定第一个百年奋斗目标，倒排时间表只争朝夕；

党的十九，对实现第二个百年奋斗目标作出分两个阶段推进的战略安排；

党的十九届四中全会，明确了坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的总体目标；

党的十九届五中全会，着眼于“两个一百年”奋斗目标有机衔接、接续推进，谋划“十四五”时期和到2035年的发展图景；

党的二十大，对“两步走”战略安排宏观展望，对中国式现代化进行战略部署。

从现代化建设的漫漫征程上看这十年，“为中国式现代化提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量”。

绘蓝图、定目标、出考题、找答案。

党的二十大刚刚胜利闭幕，习近平总书记带领新当选的二十届中共中央政治局常委来到延安，重温这本“永远读不完的书”。

走进延安革命旧址，总书记放慢脚步，驻足、端详、凝视。

“我常说，艰难困苦，玉汝于成。中国共产党百年栉风沐雨、披荆斩棘，历程何其艰辛又何其伟大。”

看昨天，也看今天。总书记在延安深入欣欣向荣的乡村，那里正生动书写着农业农村现代化的大美答卷。

领航复兴征程，山雄有脊，房固因梁。

党的二十大报告明确指出：“中国式现代化，是中国共产党领导的社会主义现代化”。此次研讨班开班式，习近平总书记进一步深刻阐释：“这是对中国式现代化定性的话，是管总、管根本的。为什么要强调党在中国式现代化建设中的领导地位？这是因为，党的

领导直接关系中国式现代化的根本方向、前途命运、最终成败”。

新时代十年，我们取得的历史性成就、发生的历史性变革，根本在于以习近平同志为核心的党中央的坚强领导，在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引。

“两个确立”，沉甸甸地铭刻在党的第三份历史决议里，写在了新时代新征程上，写在了中国人民的心坎上。

今天的中国再不是百年前那般破败凋零，今天的中国共产党历经百年仍风华正茂，今天的中国共产党人将百年前的梦想变得“更加清晰、更加科学、更加可行”。

### 文明的维度——

### 世界的瞩目，包含着对探索一条全新道路的期待

中国式现代化，是一种全新的人类文明形态。在研讨班开班式上，习近平总书记深刻论述“中国式现代化创造了人类文明新形态”：

“中国式现代化，深深植根于中华优秀传统文化，体现科学社会主义的先进本质，借鉴吸收一切人类优秀文明成果，代表人类文明进步的发展方向，展现了不同于西方现代化模式的新图景，是一种全新的人类文明形态。”

多姿多彩的文明扎根于自己生存的土壤，凝聚着不同国家和民族的智慧和精神追求。

文明有特色之别，没有优劣之分。然而，工业革命以来，由于世界现代化进程是从西方资本主义国家开始的，“西方优越论”“西方中心论”一度喧嚣。甚至有声音认为，“其他社会可以忘掉自己的历史传统而采纳其现代价值标准和尺度”。

“世界上既不存在定于一尊的现代化模式，也不存在放之四海而皆准的现代化标准。”习近平总书记指出，“如果人类文明变得只有一个色调、一个模式了，那这个世界就太单调了，也太无趣了！”

五千载绵延不绝，中华文明如浩浩江河，滋养泱泱华夏。（下转第二版）

## 神舟十五号航天员乘组圆满完成第一次出舱活动全部既定任务

据新华社北京2月10日电（李国利、邓孟）记者从中国载人航天工程办公室获悉，2月10日0时16分，经过约7小时的出舱活动，神舟十五号航天员费俊龙、邓清明、张陆密切协同，圆满完成出舱活动全部既定任务。目前，航天员费俊龙、航天员张陆已安全返回问天实验舱，出舱活动取得圆满成功。

航天员出舱活动期间，完成了梦天舱外扩展泵组安装等任务，全过程顺利圆满。这是中国空间站全

面建成后航天员首次出舱活动，航天员费俊龙、航天员张陆首次漫步太空，再次成功圆梦。根据计划，后续，航天员乘组还将开展多次出舱活动。

此外，空间站货物出舱安装任务也于前期持续开展。目前，能量粒子探测器、等离子体原位成像探测器等载荷已完成出舱安装，全面验证了舱外载荷安装流程和空间站货物气闸舱、转移机构等部件的功能性能。

## 仅用39天 2023年快递业务量突破100亿件

据新华社北京2月9日电（记者戴小河）39天，破100亿件！国家邮政局监测数据显示，截至2月8日，今年我国快递业务量已超过100亿件，比2019年达到100亿件提前了40天。

今年业务量仅用39天就达到100亿件，充分彰显了我国快递业的蓬勃活力、发展韧性和增长潜力，折射出当前我国居民消费信心正在增强，消费市场活力正在恢复，经济稳步回升步伐正在加快。另据数据显示，自2月份以来全国

日均快递业务量超3.3亿件，助力了消费市场的恢复增长。

快递业一头连着国内市场，一头连着国际市场。在广西南宁的吴圩国际机场货站内，每天刚过午夜，货车、拖车来来往往，为一趟又一趟的圆通航空等货运航班的起飞做准备。目前，在南宁、杭州、浦东、西安等运行基地，圆通航空当日航班数量已超过20班，在助力国产手机等电子产品出海的同时，也把海外的青蟹、龙虾等时令生鲜带给国内消费者。



融从高速公路是广西重大项目之一，一期工程全长五十六公里，起于广西融水苗族自治县浮石镇，沿线经融水苗族自治县融水镇、四荣乡、怀宝镇和安大乡，与融从高速公路二期工程衔接，从融水洞头镇进入贵州从江县。项目建成后，将进一步密切黔桂两省间的公路联系。图：龙林智摄（人民日报图片）

新华社昆明2月9日电（记者赵飒然、杨静）姹紫嫣红的鲜花，娇翠欲滴的盆栽……在云南省昆明市呈贡区的斗南花卉交易市场，“花二代”华人用手机直播市场内花卉的情况，并与国外客商对接花卉进出口事宜。

位于滇池东岸的斗南花卉市场，素有“亚洲花都”之称，是亚洲最大的鲜切花交易市场，被誉为我国花卉的“市场风向标”和“价格晴雨表”，鲜切花从这里通过航空、冷链运输等方式销往国内各地及日本、泰国、越南等40多个国家和地区。

今年元旦到元宵节期间，位于斗南的昆明国际花卉拍卖交易中心的交易量不断走高，迎来鲜花消费热，单头玫瑰等品类价格超过了2019年同期水平。

华人从2012年便开始从事花卉进出口贸易。“这得益于父亲的影响。”华人说，二十世纪80年代，他的父亲成为当地最早的一批花农之一，自此之后家人便和花卉结下不解之缘。

“东南亚对盆栽、鲜花的需求量比较大，我们能提供稳定供应。”华人说，随着疫情形势好转，他感到市场正逐步转暖，2022年他进口了约100万株兰花苗，培育好的兰花已经陆续上市。

斗南国际花卉产业园区管理委员会主任顾朝飞说，春节期间，斗南花卉市场鲜切花交易量约7756万枝，交易额超过1亿元，市场日均游客量超2万人次；昆明国际花拍中心春节期间拍卖交易总量达1160万枝。

在昆明国际花拍中心的拍卖大厅，来自全国各地的采购商根据屏幕上显示的鲜花品种、等级、价格等情况，快速判断是否竞拍。待整场拍卖结束后，拍到的鲜花就会进入打包环节，随即装车运往各地。

“节后的婚庆、开业庆典活动持续拉动市场行情，即将到来的情人节也将带动市场行情攀上新高峰。”昆明国际花拍中心拍卖师李茜说，中心今年1月24日上市以来，平均每日交易量300余万枝，成交率达94%，交易均价达到每枝2.4元，市场行情稳中向好，价格指数持续上行。

在昆明国际花拍中心的“候花区”，一辆辆装满鲜花的台车有序移动。李茜介绍，今年以来鲜花消费旺盛，其中复古色系、红色系、粉色系等品类受到市场追捧。国内鲜花消费增长的同时，东南亚市场需求也十分旺盛。

昆明国际花拍中心的鲜切花价格指数显示，今年的价格指数最高点已突破598点，超过了2020年1月的440点。“不论是从事量还是价格，我们都可以看出市场整体行情有明显恢复。”李茜说。

斗南花卉市场的对手交易场内同样人头攒动，除了本地居民消费热情不减，不时能看到拖着行李箱来逛花市的游客。年前还担心鲜花不好卖的花商张涛平现在信心满满，不到下午4点，头天的备货已经卖出一半。

斗南花卉市场的物流体系也不断提速，从过去单一的公路运输向航空运输、高铁运输等方式转变。云南顺丰速运有限公司结合大数据预测和客户调研，还启动了鲜花预约、送花上门等服务。电商的发展，特别是微信小程序和直播，也极大地带动了生活类用花市场，使鲜花成为日常消费品。

“我的花有四分之一都是在网上卖。”张涛平说，上海、南京、广州的一些熟客现在采取“订阅制”购花的方式，每月的“订阅费”在100元至200元不等，她会根据客户的喜好进行搭配，通过空运将鲜花送达客户手中。

## 春来市暖花先知

从「亚洲花都」交易大数据看消费加速回暖